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ВВЕДЕНИЕ

В условиях формирования рыночной экономики, изменения спроса на рабочую силу, выпускникам учреждений начального профессионального образования необходимо правильно ориентироваться в современном обществе, быть конкурентоспособными, делать осознанный выбор жизненного пути, научиться зарабатывать средства к существованию.

В этих условиях возникает потребность в экономической грамотности каждого человека, так как всем приходится принимать экономические решения: как эффективно использовать свои способности, как защитить свои экономические интересы и т.д.

Экономический расчёт является частью выпускной письменной квалификационной работы, при защите которой выпускники показывают уровень подготовки по профессии. В этой части они могут применить полученные экономические знания к своей профессии, провести расчёты по определённому изделию или выполненному объёму работ.  


Часть I Экономический расчет выпускной письменной экзаменационной работы для профессий технического профиля: 190631.01 Автомеханик, 150709.02 Сварщик, 140446.03 Электромонтер
            Цели расчёта:
· определить, во что обходится данная услуга для заказчика, для предприятия;
· вычислить размер прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, коэффициент рентабельности;
-  выявить пути повышения эффективности производства.

1 Расчёт стоимости выполненных работ
            Предприятия самостоятельно разрабатывают и утверждают формы и системы оплаты труда – тарифные ставки и оклады.

Таблица 1  Тарифная сетка  (пример)                                                                                
	Разряд
	1
	2
	3
	4

	Тарифный коэффициент
	1,0
	1,2
	1,4
	1,6

	Тарифная ставка в месяц, руб.
	х
	х * 1,2
	х * 1,4
	х * 1,6

	Тарифная ставка в час, Руб.
	х/ 22*8
	х*1,2/22*8
	х*1,4/22*8
	х*1,6/22*8


Для расчета стоимости выполненных работ составляется операционно-технологическая карта (табл. 2) 

Таблица 2  Операционно-технологическая карта                                  

	
	Наименование операции
	Время, затраченное на выполнение операции,

час
	Разряд

по тарифной сетке
	Стоимость часа по данному разряду,

руб
	Стоимость операции,

руб

	1.
	
	00,00
	1-4
	00,00
	00,00

	…
	
	…
	…
	…
	…

	Трудоемкость
	00,00
	
	
	

	Заработная плата  (ЗП)
	
	
	
	00,00


2 Расчет себестоимости изделия

     2.1 Определение понятия «себестоимость»
            Себестоимость продукции представляет собой стоимо​стную оценку используемых в процессе производства продук​ции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, основных фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на производство или реализацию.
Исчисление себестоимости единицы продукции или выпол​ненной работы называется калькуляцией.

Выполним эту калькуляцию по основным экономическим элементам: п.п.2.2. – 2.8.

     2.2 Расчет материальных затрат представлен в табл. 3
        Таблица 3.
	Название материала, детали
	Единица измерения
	Количество
	Цена за единицу, руб.
	Сумма, руб.

	1.

2.

…

и т.д.
	шт.

м
	00,00
	00,00
	00,00

	ИТОГО
	-
	-
	-
	00,00


     2.3 Расчет затрат на электроэнергию для технологи​ческих целей
            Затраты на электроэнергию, расходуемую при изготовлении изделия на технологические цели, рассчитываются по формуле:

Зэл. =  М * tмаш. * Ст., 

где:  Зэл. - затраты на электроэнергию, руб;

        М – мощность оборудования, кВт;

        tмаш. – время работы на оборудовании при изготовлении изделия, ч; 

        Ст. – стоимость одного кВт/ч электроэнергии, руб.

 2.4 Расчет амортизации оборудования за время, необходимое для изготовления изделия

            Основным средством труда при выполнении работ (изготовлении изделий) являются технические средства (инструменты, станки, механизмы, машины).


В процессе эксплуатации они подвергаются физическому и моральному износу. Износ средств труда будет выражаться в уменьшении их стоимости до окончания срока их службы. Возмещение износа средств труда осуществляется на основе амортизации. Годовые амортизационные отчисления составят:

Аг = Фб. / Тс ,

 где  Фб.- балансовая стоимость основных фондов, руб,

        Аг – годовые амортизационные отчисления, руб,

        Тс – срок службы, год,
на такую сумму каждый год будет уменьшаться стоимость средств труда.

     Отношение годовых амортизационных отчислений к балансовой (первоначальной) стоимости основных фондов, выраженное в процентах, называется нормой амортизации (Н) и рассчитывается по формуле:

Н = Аг / Фб * 100% ,
     Расчет амортизационных отчислений за один час работы осуществляется по формуле:

Ач = Аг / (m * n * t) ,

где Ач – амортизация за 1 час работы (руб.);

       m - количество рабочих месяцев в году;

       n – количество рабочих смен в месяце (ед.); 

       t – количество рабочих часов в одну смену (ч); 

     Амортизационные отчисления за время выполнения работ (изготовления изделия) вычисляются по формуле:

Аизд. = Ач. * tмаш..
     2.5 Расчет основной заработной платы
            Заработная плата  является формой вознаграждения за труд и стимулом для работников предприятия. Заработная плата делится на два вида: основную и дополнительную. Основная заработная плата начисляется за фактически проработанное время и выполненные на предприятии работы. Для этого составляется операционно-технологическая карта (таблица 2).

ЗПосн. =  ЗП + ЗП*15%,

                                                                                 (с учетом уральского коэффициента)

где   ЗПосн. – основная з/плата (руб.)

     2.6 Расчет дополнительной заработной платы
            Дополнительная заработная плата – установленные законом выплаты за непроработанное на предприятии время. Это оплата отпусков, выходных пособий при увольнении, льготных часов при укороченном рабочем дне (для подростков), надбавки, премии и др. Расчет дополнительной  заработной платы осуществляется по формуле:

ЗПдоп. =  ЗПосн. * 10% ,

где:    ЗПдоп. – дополнительная з/плата, руб.

     2.7 Расчет отчислений в бюджет на социальное страхование

            Законодательством Российской Федерации установлены нормы обязательных отчислений страховых взносов, которые поступают в государственный бюджет на социальные нужды:

· в Пенсионный фонд – 22% от фонда оплаты труда,

· в Фонд социального страхования – 2,9%,

· в Фонд обязательного медицинского страхования – 5,1%,

Итого отчислений - 30%

Обюд. = (ЗПосн. + ЗПдоп.) * 30%,

где  Обюд. – отчисления в бюджет (руб.).

     2.8 Расчет прочих затрат

            Прочие затраты  включают разнообразные расходы и выплаты, носящие временный характер. Прочие затраты могут составлять до 70% от основной з/платы:

Зпр. = ЗПосн. * 70%,

где Зпр. – затраты прочие, руб.

     2.9 Калькуляция затрат

            Составляя калькуляцию затрат изделия, необходимо суммировать результаты вышерассмотренных расчетов по каждому из экономических элементов, образующих себестоимость продукции. 


Таблица 4 Калькуляция затрат на изготовление изделия       
	Статьи затрат
	Сумма, руб.

	1. Сырье и материалы
	00,00

	2. Электроэнергия на технологические цели
	00,00

	3. Амортизация
	00,00

	4. Основная заработная плата
	00,00

	5. Дополнительная заработная плата
	00,00

	6. Отчисления в бюджет
	00,00

	7. Прочие затраты
	00,00

	Всего себестоимость
	00,00


3 Расчет прибыли

            Прибыль – превышение дохода от продажи товаров (услуг) над производственными затратами (капиталом). Пусть планируемая прибыль составляет 30% от себестоимости. Тогда цена продукции составит:

ЦП  = СП + СП  *  30%,

где СП  – себестоимость, руб,

Прибыль рассчитывается по формуле:

П = ЦП. – СП.,

где  П – прибыль, руб,

       ЦП – цена реализованной продукции, руб.

4 Расчет рентабельности

            Рентабельность продукции показывает результативность текущих затрат; она определяется отношением прибыли от реализации товарной продукции к себестоимости продукции:

РП. = П / СП. * 100%,

где РП. – рентабельность реализуемой продукции, руб,

      П – прибыль от реализации продукции, руб. 

5 Пути снижения затрат

            Одно из главных условий повышения эффективности работы предприятия – снижение себестоимости продукции (работ, услуг).

К факторам, обеспечивающим снижение себестоимости, относятся:

· применение новейших технологий;

· экономия сырья, топлива, электроэнергии;

· повышение производительности труда;

· снижение потерь от браков, простоев;

· улучшение использования основных производственных фондов;

· сокращение расходов по сбыту продукции;

· упорядочение затрат на аппарат управления.

6  Расчет затрат на один рубль реализации

            Производится по формуле:

З1р = СП / ЦП,                  

где  З1р – затраты на один рубль реализации, руб.


Часть II Примеры экономических расчетов выпускной письменной экзаменационной работы для профессий технического профиля: 190631.01 Автомеханик, 150709.02 Сварщик, 140446.03 Электромонтер.
     Пример 1  Экономический расчет выпускной письменной экзаменационной работы на примере профессии 190631.01 Автомеханик
1 Расчет стоимости выполненных работ
            Предприятия самостоятельно разрабатывают и утверждают формы и системы оплаты труда – тарифные ставки и оклады.

Таблица 1 Тарифная сетка                                                                                  
	Разряд
	1
	2
	3
	4

	Тарифный коэффициент
	1,0
	1,2
	1,4
	1,6

	Тарифная ставка в месяц, руб.
	8 000
	9 600 
	11 200
	12 800

	Тарифная ставка в час, Руб.
	45,00
	54,54
	63,63
	72,72


Для расчета стоимости выполненных работ составляется 

Таблица 2 Операционно-технологическая карта                                  

	
	Наименование операции
	Время, затраченное на выполнение операции

(в час)
	Разряд

по тарифной сетке
	Стоимость часа по данному разряду

(в руб.)
	Стоимость операции

(в руб.)

	1.
	Разборка деталей механизма газораспределения 
	1
	3
	63,63
	63,63

	2.
	 Замена деталей газораспределения
	0,5
	3
	63,63
	31,81

	3
	Сборка механизма газораспределения
	1,25
	3
	63,63
	79,53

	Трудоемкость
	2,75
	
	
	

	Заработная плата (ЗП)
	
	
	
	174,97


2 Расчет себестоимости изделия

     2.1 Определение понятия «себестоимость»
            Себестоимость продукции представляет собой стоимо​стную оценку используемых в процессе производства продук​ции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, основных фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на производство или реализацию.
Исчисление себестоимости единицы продукции или выпол​ненной работы называется калькуляцией.

Выполним эту калькуляцию по основным экономическим элементам: п.п.2.2. – 2.8.

     2.2 Расчет материальных затрат представлен в табл. 3
   Таблица 3.                                                                         
	Название материала, детали
	Единица измерения
	Кол-во
	Цена за единицу, руб.
	Сумма, руб.

	Шестерня распределительного вала
	шт
	1
	150,0
	150,0

	Шестерня привода топливного насоса
	шт
	1
	95,0
	95,0

	Шестерня привода компрессора
	шт


	1
	82,0
	82,0

	ИТОГО
	-
	-
	-
	327,00


     2.3 Расчет затрат на электроэнергию для технологи​ческих целей.
            Затраты на электроэнергию, расходуемую при изготовлении изделия на технологические цели, рассчитываются по формуле:

Зэл. =  М * tмаш. * Ст., 

где:  Зэл. - затраты на электроэнергию, руб,

        М – мощность оборудования, кВт,

        tмаш. – время работы на оборудовании при изготовлении изделия, ч, 

        Ст. – стоимость одного кВт/ч электроэнергии, руб.

В данном проекте расчет  затрат на электроэнергию для технологических целей не производится.


     2.4 Расчет амортизации оборудования за время, необходимое для изготовления изделия

            Основным средством труда при выполнении работ (изготовлении изделий) являются технические средства (инструменты, станки, механизмы, машины).

В процессе эксплуатации они подвергаются физическому и моральному износу. Износ средств труда будет выражаться в уменьшении их стоимости до окончания срока их службы. Возмещение износа средств труда осуществляется на основе амортизации. Годовые амортизационные отчисления составят:

Аг = Фб. / Тс ,

 где  Фб.- балансовая стоимость основных фондов, руб,

        Аг – годовые амортизационные отчисления, руб.

        Тс – срок службы, год,

на такую сумму каждый год будет уменьшаться стоимость средств труда.

     Отношение годовых амортизационных отчислений к балансовой (первоначальной) стоимости основных фондов, выраженное в процентах, называется нормой амортизации ( Н ) и рассчитывается по формуле:

Н = Аг / Фб * 100% ,
     Расчет амортизационных отчислений за один час работы осуществляется по формуле:

Ач = Аг / (m * n * t) ,

где Ач – амортизация за 1 час работы (руб.);

       m - количество рабочих месяцев в году;

       n – количество рабочих смен в месяце (ед.); 

       t – количество рабочих часов в одну смену (ч); 

     Амортизационные отчисления за время выполнения работ (изготовления изделия) вычисляются по формуле:

Аизд. = Ач. * tмаш.,

В данном проекте расчет амортизации не производится.
     2.5 Расчет основной заработной платы
            Заработная плата  является формой вознаграждения за труд и стимулом для работников предприятия. Заработная плата делится на два вида: основную и дополнительную. Основная заработная плата начисляется за фактически проработанное время и выполненные на предприятии работы. Для этого составляется операционно-технологическая карта (таблица №2).

ЗПосн. = ЗП + ЗП*15%=174,97+ 174,97*15%=174,97+26,24=201,21 руб

где   ЗПосн. – основная заработная плата, руб.

     2.6 Расчет дополнительной заработной платы
            Дополнительная заработная плата – установленные законом выплаты за непроработанное на предприятии время. Это оплата отпусков, выходных пособий при увольнении, льготных часов при укороченном рабочем дне (для подростков), надбавки, премии и др. Расчет дополнительной  заработной платы осуществляется по формуле:

ЗПдоп. =  ЗПосн. * 10% = 201,21*10%=20,12 руб

где:    ЗПдоп. – дополнительная заработная плата, руб.

     2.7 Расчет отчислений в бюджет на социальное страхование

            Законодательством Российской Федерации установлены нормы обязательных отчислений страховых взносов, которые поступают в государственный бюджет на социальные нужды:

· в Пенсионный фонд – 22% от фонда оплаты труда;

· в Фонд социального страхования – 2,9%;

· в Фонд обязательного медицинского страхования – 5,1%

     Итого - 30%

Обюд. = (ЗПосн. + ЗПдоп.) * 30%= (201,21+20,12)*30=66,39руб

где  Обюд. – отчисления в бюджет, руб.

     2.8 Расчет прочих затрат

            Прочие затраты  включают разнообразные расходы и выплаты, носящие временный характер. Прочие затраты могут составлять до 70% от основной з/платы:

Зпр. = ЗПосн. * 70%,

где Зпр. – затраты прочие, руб.

В данном проекте расчёт прочих затрат не производится.


     2.9 Калькуляция затрат

            Составляя калькуляцию затрат изделия, необходимо суммировать результаты вышерассмотренных расчетов по каждому из экономических элементов, образующих себестоимость продукции.

        Таблица 4  Калькуляция затрат на изготовление изделия       
	Статьи затрат
	Сумма, руб.

	1. Сырье и материалы
	327,0

	2. Электроэнергия на технологические цели
	0

	3. Амортизация
	0

	4. Основная заработная плата
	201,21

	5. Дополнительная заработная плата
	20,12

	6. Отчисления в бюджет
	66,39

	7. Прочие затраты
	0

	Всего себестоимость
	614,72


3 Расчет прибыли

            Прибыль – превышение дохода от продажи товаров (услуг) над производственными затратами (капиталом). Пусть планируемая прибыль составляет 30% от себестоимости. Тогда цена продукции  составит:

ЦП  = СП + СП  *  30%= 614,72+614,72*30% = 799,13 руб
где СП  – себестоимость, руб.

Прибыль (П) рассчитывается по формуле:

П = ЦП – СП = 799,13 – 614,72= 184,41 руб
где  ЦП – цена реализованной продукции, руб.

4 Расчет рентабельности

            Рентабельность продукции показывает результативность текущих затрат; она определяется отношением прибыли от реализации товарной продукции к себестоимости продукции:

РП. = П / СП. * 100%= 184,41 / 614,72*100%=30%

где РП – рентабельность реализуемой продукции, руб.

5 Пути снижения затрат

            Одно из главных условий повышения эффективности работы предприятия – снижение себестоимости продукции (работ, услуг).

К факторам, обеспечивающим снижение себестоимости, относятся:

· применение новейших технологий;

· экономия сырья, топлива, электроэнергии;

· повышение производительности труда;

· снижение потерь от браков, простоев;

· улучшение использования основных производственных фондов;

6  Расчет затрат на один рубль реализации

            Производится по формуле:

З1р = СП / ЦП = 614,72/799,13 =0,76 руб                  

где  З1р – затраты на один рубль реализации, руб.


Пример 2  Экономический расчет выпускной письменной экзаменационной работы на примере профессии 150709.02 Сварщик
1 Расчет стоимости выполненных работ
            Предприятия самостоятельно разрабатывают и утверждают формы и системы оплаты труда – тарифные ставки и оклады.

Таблица 1  Тарифная сетка                                                                                  
	Разряд
	1
	2
	3
	4

	Тарифный коэффициент
	1,0
	1,2
	1,4
	1,6

	Тарифная ставка в месяц, руб.
	8 000
	9 600 
	11 200
	12 800

	Тарифная ставка в час, Руб.
	45,00
	54,54
	63,63
	72,72


Для расчета стоимости выполненных работ составляется операционно-технологическая карта (табл. 2)
Таблица 2 Операционно-технологическая карта                                  
	
	Наименование операции
	Время, затраченное на выполнение операции,

час
	Разряд

по тарифной сетке
	Стоимость часа по данному разряду,

руб
	Стоимость операции

(в руб.)

	1.
	Сборка
	3,0
	2
	54,54
	163,62

	2.
	Сварка
	8,0
	3
	63,63
	509,04

	3
	Зачистка 
	2,0
	2
	54,54
	109,08

	Трудоемкость
	13,0
	
	
	

	Заработная плата (ЗП)
	
	
	
	781,74


2 Расчет себестоимости изделия

     2.1 Определение понятия «себестоимость»
            Себестоимость продукции представляет собой стоимо​стную оценку используемых в процессе производства продук​ции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, основных фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на производство или реализацию.
Исчисление себестоимости единицы продукции или выпол​ненной работы называется калькуляцией.

Выполним эту калькуляцию по основным экономическим элементам: п.п.2.2. – 2.8.

2.2 Расчет материальных затрат представлен в табл. 3
    Таблица 3.
	Название материала, детали
	Единица измерения
	Кол-во
	Цена за единицу, руб.
	Сумма, руб.

	Сталь
	кг
	47
	20,0
	960,0

	Электроды
	кг
	2
	250,0
	500,0

	Газ (пропан, кислород)
	л


	9
	125,0
	1125,0

	ИТОГО
	-
	-
	-
	2585,00


     2.3 Расчет затрат на электроэнергию для технологи​ческих целей
            Затраты на электроэнергию, расходуемую при изготовлении изделия на технологические цели, рассчитываются по формуле:

Зэл. =  М * tмаш. * Ст.= 18 * 8 * 3,60 = 518,40 руб, 

где:  Зэл. - затраты на электроэнергию, руб,

        М – мощность оборудования, кВт,

        tмаш. – время работы на оборудовании при изготовлении изделия,ч, 

        Ст. – стоимость одного кВт/ч электроэнергии, руб.

     2.4 Расчет амортизации оборудования за время, необходимое для изготовления изделия

            Основным средством труда при выполнении работ (изготовлении изделий) являются технические средства (инструменты, станки, механизмы, машины).

В процессе эксплуатации они подвергаются физическому и 

моральному износу. Износ средств труда будет выражаться в уменьшении их стоимости до окончания срока их службы. Возмещение износа средств труда осуществляется на основе амортизации. Годовые амортизационные отчисления составят:

Аг = Фб. / Тс  = 25000,00 / 5 = 5000,00 руб,

 где  Фб.- балансовая стоимость основных фондов, руб,
        Аг – годовые амортизационные отчисления, руб,
        Тс – срок службы, год, на такую сумму каждый год будет уменьшаться стоимость средств труда.

     Отношение годовых амортизационных отчислений к балансовой (первоначальной) стоимости основных фондов, выраженное в процентах, называется нормой амортизации (Н) и рассчитывается по формуле:

Н = Аг / Фб * 100% = 5000,00 / 25000,00 *100% = 20%

     Расчет амортизационных отчислений за один час работы осуществляется по формуле:

Ач = Аг / (m * n * t) = 5000,00 / (12*22*8) = 2,37 руб,

где Ач – амортизация за 1 час работы, руб,
       m - количество рабочих месяцев в году;

       n – количество рабочих смен в месяце, ед, 

       t – количество рабочих часов в одну смену, ч. 

     Амортизационные отчисления за время выполнения работ (изготовления изделия) вычисляются по формуле:

Аизд. = Ач. * tмаш.= 2,37 * 8 = 18,96 руб.
     2.5. Расчет основной заработной платы.
            Заработная плата  является формой вознаграждения за труд и стимулом для работников предприятия. Заработная плата делится на два вида: основную и дополнительную. Основная заработная плата начисляется за фактически проработанное время и выполненные на предприятии работы. Для этого составляется операционно-технологическая карта (таблица №2).

ЗПосн. = ЗП + ЗП*15%=781,74+781,74*15%= 899,00руб

где   ЗПосн. – основная заработная плата, руб.

2.6 Расчет дополнительной заработной платы
            Дополнительная з/пл. – установленные законом выплаты за непроработанное на предприятии время. Это оплата отпусков, выходных пособий при увольнении, льготных часов при укороченном рабочем дне (для подростков), надбавки, премии и др. Расчет дополнительной  з/платы осуществляется по формуле:

ЗПдоп. =  ЗПосн. * 10% = 899,00*10% = 89,90 руб

где:    ЗПдоп. – дополнительная заработная плата, руб.

     2.7 Расчет отчислений в бюджет на социальное страхование

     Законодательством Российской Федерации установлены нормы обязательных отчислений страховых взносов, которые поступают в государственный бюджет на социальные нужды:

· в Пенсионный фонд – 22% от фонда оплаты труда;

· в Фонд социального страхования – 2,9%;

· в Фонд обязательного медицинского страхования – 5,1%

     Итого - 30%

Обюд. = (ЗПосн. + ЗПдоп.) * 30%= (899,00+89,90)* 30%= 296,67 руб,
где  Обюд. – отчисления в бюджет, руб.

     2.8 Расчет прочих затрат

     Прочие затраты  включают разнообразные расходы и выплаты, носящие временный характер. Прочие затраты могут составлять до 70% от основной з/платы:

Зпр. = ЗПосн. * 70%,

где Зпр. – затраты прочие, руб.

В данном проекте расчёт прочих затрат не производится.


2.9 Калькуляция затрат

            Составляя калькуляцию затрат изделия, необходимо суммировать результаты вышерассмотренных расчетов по каждому из экономических элементов, образующих себестоимость продукции.

Таблица 4 Калькуляция затрат на изготовление изделия      

	Статьи затрат
	Сумма, руб.

	1. Сырье и материалы
	2585,00

	2. Электроэнергия на технологические цели
	518,40

	3. Амортизация
	18,96

	4. Основная заработная плата
	899,00

	5. Дополнительная заработная плата
	89,90

	6. Отчисления в бюджет
	296,67

	7. Прочие затраты
	0

	Всего себестоимость
	4407,93


3 Расчет прибыли

            Прибыль – превышение дохода от продажи товаров (услуг) над производственными затратами (капиталом). Пусть планируемая прибыль составляет 30% от себестоимости. Тогда цена продукции составит:

ЦП  = СП + СП  *  30%= 4407,93 + 4407,93*30% = 5730,30 руб,
где СП  – себестоимость, руб.

Прибыль рассчитывается по формуле:

П = ЦП. – СП. = 5730,30 – 4407,93= 1322,37 руб,
где  П – прибыль, руб.

4 Расчет рентабельности

            Рентабельность продукции показывает результативность текущих затрат; она определяется отношением прибыли от реализации товарной продукции к себестоимости продукции:

РП. = П / СП. * 100%= 1322,37 / 4407,93*100%=30%

где РП. – рентабельность реализуемой продукции, руб.

5 Пути снижения затрат

            Одно из главных условий повышения эффективности работы предприятия – снижение себестоимости продукции (работ, услуг).

К факторам, обеспечивающим снижение себестоимости, относятся:

· применение новейших технологий;

· экономия сырья, топлива, электроэнергии;

· повышение производительности труда;

· снижение потерь от браков, простоев;

· улучшение использования основных производственных фондов;

6  Расчет затрат на один рубль реализации

            Производится по формуле:

З1р = СП / ЦП = 4407,93 / 5730,30 =0,76 руб,                  

где  З1р – затраты на один рубль реализации, руб.


Пример 3  Экономический расчет выпускной письменной экзаменационной работы на примере профессии 140446.03 Электромонтер
1 Расчет стоимости выполненных работ
            Предприятия самостоятельно разрабатывают и утверждают формы и системы оплаты труда – тарифные ставки и оклады.

Таблица 1 Тарифная сетка                                                                                  

	Разряд
	1
	2
	3
	4

	Тарифный коэффициент
	1,0
	1,2
	1,4
	1,6

	Тарифная ставка в месяц, руб.
	8 000
	9 600 
	11 200
	12 800

	Тарифная ставка в час, Руб.
	45,00
	54,54
	63,63
	72,72


Для расчета стоимости выполненных работ составляется 

Таблица 2 Операционно-технологическая карта                                  
	
	Наименование операции
	Время, затраченное на выполнение операции

(в час)
	Разряд

по тарифной сетке
	Стоимость часа по данному разряду

(в руб.)
	Стоимость операции

(в руб.)

	1.
	Разметка
	2,0
	3
	63,63
	127,26

	2.
	Монтаж электропроводки
	16,0
	3
	63,63
	1018,08

	3.
	Установка приборов освещения
	16,0
	2
	54,54
	872,64

	Трудоемкость
	34,0
	
	
	

	Заработная плата (ЗП)
	
	
	
	2017,98


2 Расчет себестоимости изделия

     2.1 Определение понятия «себестоимость»
            Себестоимость продукции представляет собой стоимо​стную оценку используемых в процессе производства продук​ции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, основных фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на производство или реализацию.
Исчисление себестоимости единицы продукции или выпол​ненной работы называется калькуляцией.

Выполним эту калькуляцию по основным экономическим элементам: п.п.2.2. – 2.8.

     2.2 Расчет материальных затрат представлен в табл. 3
    Таблица 3.
	Название материала, детали
	Единица измерения
	Кол-во
	Цена за единицу, руб.
	Сумма, руб.

	Электрический кабель
	м
	300,00
	8,0
	2400,0

	Светильники
	шт
	68
	220,0
	14960,0

	Выключатели
	шт


	10
	40,0
	400,0

	ИТОГО
	-
	-
	-
	17760,00


     2.3 Расчет затрат на электроэнергию для технологи​ческих целей
            Затраты на электроэнергию, расходуемую при изготовлении изделия на технологические цели, рассчитываются по формуле:

Зэл. =  М * tмаш. * Ст., 

где:  Зэл. - затраты на электроэнергию, руб,

        М – мощность оборудования, кВт,

        tмаш. – время работы на оборудовании при изготовлении изделия, ч, 

        Ст. – стоимость одного кВт/ч электроэнергии, руб.

В данном проекте расчет  затрат на электроэнергию для технологических целей не производится.


     2.4 Расчет амортизации оборудования за время, необходимое для изготовления изделия

            Основным средством труда при выполнении работ (изготовлении изделий) являются технические средства (инструменты, станки, механизмы, машины).

В процессе эксплуатации они подвергаются физическому и моральному износу. Износ средств труда будет выражаться в уменьшении их стоимости до окончания срока их службы. Возмещение износа средств труда осуществляется на основе амортизации. Годовые амортизационные отчисления составят:

Аг = Фб. / Тс ;

 где  Фб.- балансовая стоимость основных фондов, руб,

        Аг – годовые амортизационные отчисления, руб,

        Тс – срок службы, год, на такую сумму каждый год будет уменьшаться стоимость средств труда.

     Отношение годовых амортизационных отчислений к балансовой (первоначальной) стоимости основных фондов, выраженное в процентах, называется нормой амортизации (Н) и рассчитывается по формуле:

Н = Аг / Фб * 100% ;

     Расчет амортизационных отчислений за один час работы осуществляется по формуле:

Ач = Аг / (m * n * t) ,

где Ач – амортизация за 1 час работы, руб,

       m - количество рабочих месяцев в году;

       n – количество рабочих смен в месяце, ед, 

       t – количество рабочих часов в одну смену, ч. 

     Амортизационные отчисления за время выполнения работ (изготовления изделия) вычисляются по формуле:

Аизд. = Ач. * tмаш.,

В данном проекте расчет амортизации не производится.
     2.5 Расчет основной заработной платы
            Заработная плата  является формой вознаграждения за труд и стимулом для работников предприятия. Заработная плата делится на два вида: основную и дополнительную. Основная заработная плата начисляется за фактически проработанное время и выполненные на предприятии работы. Для этого составляется операционно-технологическая карта (таблица №2).

ЗПосн. = ЗП + ЗП*15%=2017,98 + 2017,98*15%= 2320,68 руб,
где   ЗПосн. – основная заработная плата, руб.

2.6 Расчет дополнительной заработной платы
            Дополнительная заработная плата – установленные законом выплаты за непроработанное на предприятии время. Это оплата отпусков, выходных пособий при увольнении, льготных часов при укороченном рабочем дне (для подростков), надбавки, премии и др. Расчет дополнительной  заработная плата осуществляется по формуле:

ЗПдоп. =  ЗПосн. * 10% = 2320,68 *10%=232,07 руб,
где:    ЗПдоп. – дополнительная заработная плата, руб.

    2.7 Расчет отчислений в бюджет на социальное страхование

     Законодательством Российской Федерации установлены нормы обязательных отчислений страховых взносов, которые поступают в государственный бюджет на социальные нужды:

· в Пенсионный фонд – 22% от фонда оплаты труда;

· в Фонд социального страхования – 2,9%;

· в Фонд обязательного медицинского страхования – 5,1%

     Итого - 30%

Обюд. = (ЗПосн.+ЗПдоп.) * 30%= (2320,68 +232,07)*0,3= 765,82 руб,
где  Обюд. – отчисления в бюджет, руб.

     2.8 Расчет прочих затрат

            Прочие затраты  включают разнообразные расходы и выплаты, носящие временный характер. Прочие затраты могут составлять до 70% от основной з/платы:

Зпр. = ЗПосн. * 70%,

где Зпр. – затраты прочие, руб.

В данном проекте расчёт прочих затрат не производится.


2.9 Калькуляция затрат

            Составляя калькуляцию затрат изделия, необходимо суммировать результаты вышерассмотренных расчетов по каждому из экономических элементов, образующих себестоимость продукции.

Таблица 4 Калькуляция затрат на изготовление изделия     
	Статьи затрат
	Сумма, руб.

	1. Сырье и материалы
	17760,00

	2. Электроэнергия на технологические цели
	0

	3. Амортизация
	0

	4. Основная заработная плата
	2320,68

	5. Дополнительная заработная плата
	232,07

	6. Отчисления в бюджет
	765,82

	7. Прочие затраты
	0

	Всего себестоимость (СП )
	21078,57


3 Расчет прибыли

            Прибыль – превышение дохода от продажи товаров (услуг) над производственными затратами (капиталом). Пусть планируемая прибыль составляет 30% от себестоимости. Тогда цена продукции составит:

ЦП  = СП + СП  *  30%= 21078,57+21078,57 * 30% = 27402,14 руб,
            Прибыль рассчитывается по формуле:

П = ЦП. – СП. = 27402,14 – 21078,57 = 6323,57 руб
где  П – прибыль, руб.

4 Расчет рентабельности

            Рентабельность продукции (РП ) показывает результативность текущих затрат; она определяется отношением прибыли от реализации товарной продукции к себестоимости продукции:

РП. = П / СП. * 100%= 6323,57 / 21078,57 *100%=30%

5 Пути снижения затрат

            Одно из главных условий повышения эффективности работы предприятия – снижение себестоимости продукции (работ, услуг).
К факторам, обеспечивающим снижение себестоимости, относятся:

· применение новейших технологий;

· экономия сырья, топлива, электроэнергии;

· повышение производительности труда;

· снижение потерь от браков, простоев;

· улучшение использования основных производственных фондов;

6  Расчет затрат на один рубль реализации

            Производится по формуле:

З1р = СП / ЦП =  21078,57 / 27402,14 = 0,76 руб                  

где  З1р – затраты на один рубль реализации, руб.
2
27

